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江苏省仪征中学 2024—2025 学年度第二学期高二化学学科作业 

专题 1 第二单元 科学家怎样研究有机物 

第 2 课时 有机化合物和有机化学反应的研究 
研制人：杨震     审核人：李萍 

班级：_____  姓名：________  学号：_____  时间：_________   作业时长：30分钟 

一、选择题(共 8 小题，每小题只有一个选项符合题意) 

1．为测定某有机物的结构，用核磁共振仪处理后得到如图所示的 1H 核磁共振谱图，则该有机物可能是 (  ) 

A．C2H5OH    

B．  

C．     

D．  

2．乙酸和甲酸甲酯互为同分异构体，其结构式分别如下： 和 。在下列哪种检测仪

上显示出的信号是完全相同的            (  ) 

A．李比希元素分析仪   B．红外光谱仪 

C．核磁共振仪   D．质谱仪 

3．质谱法是让极少量的(10－9 g)化合物通过质谱仪的离子化室使样品分子大量离子化，少量分子碎裂成更小的离

子，如 C2H6 离子化后可得到 C2H＋
6 、C2H＋

5 、C2H＋
4 …，然后测定其质荷比。某有机物样品的质荷比如下图所示(假

设离子均带一个单位正电荷，相对强度与该离子的多少有关)，则该有机物是       (  ) 

A．甲醇            

B．甲烷              

C．丙烷           

D．乙烯 

4．某有机物 A 用质谱仪测定如图①，1H 核磁共振谱图如图②，则 A 的结构简式可能是    (  ) 

 
A．CH3CH2OH   B．CH3CHO 

C．HCOOH   D．CH3CH2CH2COOH 

5．有机物 Y 的分子式为 C4H8O2，其红外光谱图如图，则该有机物的可能结构为       (  ) 

A．CH3COOCH2CH3    

B．CH3OCH2CH2CHO 

C．HCOOCH2CH2CH3    

D．(CH3)2CHCOOH 
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6．某化合物由碳、氢、氧三种元素组成，其红外光谱图有 C—H、C==O、C—O 的振动吸收，该有机物的相对分

子质量是 60，则该有机物的结构简式是            (  ) 

A．CH3COOCH3   B．HCOOCH3 

C．CH3CH(OH)CH3   D．CH3CH2OCH3 

7．“同位素示踪法”可帮助人们认识化学反应的机理，下列用“示踪原子”标示的化学方程式正确的是 (  ) 

A．乙酸乙酯在酸性条件下水解：CH3COOCH2CH3＋H218OH＋

CH3COOH＋CH3CH218OH 

B．氯酸钾和浓盐酸反应：K37ClO3＋6HCl===K37Cl＋3Cl2↑＋3H2O 

C．乙醇催化氧化：2CH3CH2OH＋18O2――→
Cu
△ 2CH3CH18O＋2H2O 

D．CH3COOH＋CH3CH218OH
浓硫酸
△ CH3CO18OCH2CH3＋H2O 

8．化学反应的实质就是旧键的断裂和新键的形成。欲探讨发生化学反应时分子中化学键在何处断裂的问题，近

代科技常用同位素示踪法。如有下列反应： 

2R—14CH==CH—R′――――→
一定条件R—14CH==CH—R＋R′—14CH==CH—R′ 

可以推知，下面的物质反应时断裂的化学键应是            (  ) 

CH3—CH==CH—CH2—CH3 

↑  ↑ ↑  ↑ 

①  ② ③  ④ 

A．①③             B．①④               C．②              D．②③ 

二、非选择题(共 1 小题) 

9*．酯化反应是中学有机化学反应中重要的反应之一。如图为乙酸乙酯的制备装置图，a 试管中装有适当过量的

无水乙醇、2 mL 浓硫酸和 2 mL 冰醋酸，小心均匀加热(避免副反应)至充分反应，请回答： 

 

(1)写出反应的化学方程式：______________________________________________________。 

(2)b 试管中装的液体通常是________________，实验时往往在 b 试管中可以看到少量气泡，写出与此现象对应

的离子方程式：__________________________________________________。 

(3)甲同学为了研究该反应机理使用了 2H 作同位素示踪原子，你认为合理吗？为什么？ 

_______________________________________________________________________________； 

乙同学采用“CH3CH218OH”做该实验，结果含 18O 原子的产物的结构简式为____________，乙酸分子中被

取代的原子团的电子式为_____________________________________________。 

(4)浓硫酸在该反应中的作用是催化剂和_____________________剂，以此加快反应速率和_________________ 

________________________________________________ (用化学平衡知识答题)。 

  


